Упражнение 2

Дискретни случайни велични – закон на разпределението, числени характеристики

I. Кратки теоретични сведения

Задаване на дискретна случайна величина: 

	таблица на разпределение,
   
[image: image1.wmf]K

K

K

K

k

k

p

p

p

p

x

x

x

2

1

2

1

x

, 
[image: image2.wmf]i

x

 - възможни стойности, 

                
[image: image3.wmf])

(

i

i

x

P

p

=

=

x

,       
[image: image4.wmf]1

=

å

i

p

,
	Функция на разпределение. 
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Числени характеристики.
Математическо очакване 
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 са независими случайни величини.

Дисперсия 
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Средно квадратично отклонение : 
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II. Задачи.

Задача 1. Да се намери таблицата на разпределение на случайната величина (=”Брой на паданията на лице при хвърляне на монета един път”. Да се намери още функцията на разпределение на ( и да се  начертае графиката й.


Решение. Монетата се хвърля веднъж. Следователно лице може да се падне 0 пъти или 1 път, т.е. x1 = 0 и x2 = 1. Вероятностите съответно са p1 = 0,5, p2 = 0,5. Следователно законът (таблицата) на разпределение е 
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Функцията на разпределение има вида 
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Задача 2. Три различни топки се разпределят по случаен начин в две кутии, всяка от които може да побере и трите топки. За случайната величина 
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=”Брой на топките в първа кутия” да се намерят законът на разпределение и функцията на разпределение.

Решение. Нека топките са номерирани с числата 1, 2, 3. В следната таблица са нанесени изходите от експеримента и съответните вероятности
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Тъй като всички разпределения на топките са равновероятни, то 
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. Тогава законът на разпределение на величината 
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Функцията на разпределение е:
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Задача 3. В съд има 1 бяла, 4 зелени и 6 черни топки. Играч изважда от съда по случаен начин една топка. Ако топката е бяла играчът печели 5 лева, ако е зелена 1 лев, а ако е черна губи 3 лева. За случайната величина 
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=”Печалба на играча при едно разиграване” да се намерят закона на разпределение, 
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Отговор: 
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Задача 4. а) Да се намерят математическото очакване, дисперсията 
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 и средноквадратичното отклонение 
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 на случайните величини (1 и (2 с таблици на разпределение съответно
	(1
	-2
	-1
	0
	1
	2
	
	(2
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	-1
	0
	1
	2

	Р
	0,1
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	0,2
	0,1
	
	Р
	0,05
	0,3
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	0,05


Какви са математическото очакване, дисперсията и математическото очакване на величините 
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Отговор. а) 
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. б) Като използваме свойствата на математическото очакване и дисперсията, получаваме 
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. Сега пресмятаме 
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III. Задачи за Самостоятелна работа:


Задача 1. Дискретната случайна велична 
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 е дадена с таблицата на разпределение на вероятностите:

Вариант 1)   
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            Вариант 2)  
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Вариант 3) 
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Вариант 5)  
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 Вариант 7)  
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            Вариант 8) 
[image: image67.wmf]a

a

P

4

1

3

1

4

1

2

4

0

-1

-2

x

      Вариант 9) 
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а) Да се пресметне константата 
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б) Да се намерят вероятностите 
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в) Да се намери функцията 
[image: image74.wmf])

(

x

F

x

 на разпределение и изчислят 
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г) Да се пресметнат математическото очакване, дисперсията и средноквадратичното отклонение на величната.

д) Да се намерят математическите очаквания, дисперсиите и средноквадратичните отклонения на величините  
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Задача 2. В кутия има:

	вариант
	бели топки
	черни топки
	вариант:
	бели топки
	черни топки

	1
	4
	8
	5
	4
	4

	2
	4
	7
	6
	5
	4

	3
	4
	6
	7
	6
	4

	4
	4
	5
	8
	7
	4



От кутията се изтеглят 3 топки. Нека ( е броят на изтеглените бели топки. Да се намери законът на величината (  и математическото й очакване, ако:
А) изтеглените топки не се връщат;

Б) изтеглените топки се връщат.


Иван организира следната игра. Партньорът му изтегля три топки без връщане. Ако е изтеглил повече бели, отколкото черни, то Иван му дава 1 лев, в противен случай Иван получава 1 лев.

В) Да се намери средната печалба на Иван от една игра.

Г) Играта е повторена 10 пъти. Какъв приход трябва да очаква Иван?
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